

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора филологических наук, профессора кафедры таджикского языка Худжандского государственного университета имени академика Б. Гафурова Ваххобова Т.
на кандидатскую диссертацию Калоновой Махины Джумабоевны «Структурно-семантический анализ словообразование именных частей речи (имя существительное и прилагательное) в поэзии Хафиза Ширази».

на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности: 10.02.22 – языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык)

Калонова Махина Джумабоевна является соискателем кафедры таджикского языка Худжандского государственного университета имени академика Б. Гафурова с 2012-15 г. после завершения учёбы с 2007-2012 гг. Периодически выступала на университетских и республиканских научных конференциях по исследуемой теме. За период работы над диссертационной темой она опубликовала 4 статей по исследуемому вопросу, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертационная работа Калоновой М.Дж. посвящена одной из актуальных проблем таджикского языкознания. Актуальность и значение исследуемой темы заключается, прежде всего, во всестороннем изучении различных структурных аспектов языка представителей классической литературы, создающее благоприятную основу для теоретического развития современного таджикского литературного языка. В том числе, избрание с целью всестороннего, научного исследования указанной темы позволит более полноценно изучить картину лексического состава персидско-таджикского языка XIII–XIV вв. Актуальность также выражается в том, что наряду с существованием целого ряда исследований, научных работ и статей по проблеме исследование вопросов словообразования частей речи таджикского языка на примере классического наследия, остаются проблемы, требующие глубокого изучения. Все это в совокупности определяет степень важности изучения проблемы.

Основную цель исследования составили вопросы всестороннего исследования продуктивных, малопродуктивных и непродуктивных префиксов и суффиксов в поэзии Хафиза (имен существительных, прилагательных), сравнительный анализ их употребления в современном таджикском литературном языке, исследование способов образования сложносочиненных и сложноподчиненных имен существительных и прилагательных в поэзии Хафиза. Несомненно, исследование, осуществленное Калоновой М.Дж. на основании ранее проведенных исследований известных таджикских учёных Ш. Ниёзи, Ш. Рустамова, Д. Саймиддинова, Ф. Амоновой, О. Косимова, Г. Мирзоева и др. станет новым достижением в сфере современного таджикского языкознания.

Основными научными достижениями диссертационной работы можно считать следующее:

1. Впервые осуществлён анализ продуктивных и непродуктивных суффиксов в поэзии Хафиза Ширази, исследовано явление отсутствия некоторых словообразующих морфем в творчестве Хафиза.
2. Исследование сложносочиненных имен существительных *гуфтушунид*”, *“кашокаи*”, *“моллом*”, получивших в поэзии Хафиза новое значение.
3. Осуществлено исследование некоторых имён существительных и прилагательных, образованных собственно самим Хафизом.

4. Произведён анализ трех групп сложноподчиненных имен существительных и способов их образования в поэзии Хафиза и получения ими нового семантического значения.
5. Общему анализу подвергнуты наиболее широко используемые способы образования сложноподчиненных имен прилагательных в поэзии Хафиза.

В целом, молодому исследователю Калоновой Махине Джумабоевне удалось достичь поставленных перед исследованием целей и провести глубокий и всесторонний анализ вопроса словообразования на большом фактологическом материале.

Работа выполнена на основе фактологических материалов, а основными базовыми теоретическими источниками исследования послужили фундаментальные труды советских/российских/зарубежных языковедов, а также таджикских учёных. В соответствии с рассматриваемой проблемой основной методологической базой исследования послужили методы лингвистического описания, структурного и семантического анализа, в некоторых случаях использованы сравнительно-исторический и статистический методы.

Заключения и выводы в диссертации сделаны на научной основе и аргументированы необходимыми языковыми материалами.

Диссертационная работа Калоновой Махины Джумабоевны является одним из научных достижений в рассмотрении лексики персидско-таджикского языка и отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации. Автор диссертации достоин присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 – Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

Научный руководитель

Ваххобов Т.

Подпись Ваххобова Ш. заверяю:

Начальник отдела кадров ХГУ им.
академика Б. Гафурова

Ашрапова З.

